



# El Ideal Gallego

LA EDITORIAL CATOLICA, S. A.—PÉRAFLORIDA, 12, SAN SEBASTIAN  
CONSEJO DE DIRECCION.—JOSÉ MARIA FEMAN, FRAY JUSTO PEREZ  
DE URBEL, PEDRO SAINZ RODRIGUEZ, JOSE FELIX LEQUERCA, ALFONSO GARCIA VALDECASAS, SECRETARIO, JUAN JOSE PRADERA

La Coruña.—Año XXII.—Núm. 5.932 VIERNES, 4 NOVIEMBRE DE 1938 Avenida de Rubina, 10, T.º Dirección y Redacción 1177. Administración 1243

## SIGUE NUESTRO VICTORIOSO AVANCE; PINELL, OCUPADO

### La línea defensiva roja fué rota en varias partes; el enemigo sufrió cuantiosas pérdidas

### A la hora de dar el parte, iban registrados quinientos doce prisioneros

## OTROS OCHO AVIONES ROJOS FUERON DERRIBADOS AYER

**SALAMANCA, 3.**—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro ha progresado hoy el victorioso avance de nuestras tropas, que han tenido que vencer en algunos puntos la fuerte resistencia opuesta por el enemigo. Fué rota en varias partes su línea defensiva, rebasando nuestras columnas, en su persecución, la carretera de Pinell a Mora, ocupando el pueblo de Pinell y causando a los rojos enorme cantidad de muertos que dejaron abandonados en su huida.

Con la conquista de las sierras de Pandols y Caballs ha quedado abierta a la circulación la carretera que recorre el desfiladero entre ambos macizos.

Hasta la hora de dar el parte iban registrados 512 prisioneros, habiéndose cogido también abundante armamento y material de todas clases.

En el sector de Villaverde, del frente de Madrid, fué rechazado un ataque del enemigo al que se le causaron numerosas bajas y se le hicieron 19 prisioneros.

En el Guadarrama, tras un golpe de mano por nuestras fuerzas sobre una posición de los rojos, se les hicieron 15 muertos y 5 prisioneros.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**

En dos combates aéreos han sido derribados por nuestra aviación ocho aviones rojos, tres de ellos tipos "Curtiss" y 5 "Boeing".

En la noche del 1 al 2 y en el día de ayer, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona.

También se bombardearon ayer las baterías de Montjuich, que fueron alcanzadas; la estación de Sagunto; una fábrica de material de guerra en Badalona, que fué incendiada; el aeródromo de Tarragona, en el que se causaron desperfectos en hangares e incendios en almacenes; una fábrica de material de guerra en Carcagente; objetivos militares en la estación de Alcira; los aeródromos de San Javier y Prat de Llobregat y almacenes de la estación de Blanes.

Salamanca, 3 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.  
De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La Infantería española fué ayer, de nuevo, la mejor Infantería del mundo

### Realizó la proeza de salvar más de quince líneas de trincheras, las más de ellas conquistadas al arma blanca

No me equivocaba en mi presentimiento al asegurar ayer que las glorias de estas pasadas jornadas triunfales iban creciendo y prolongándose a medida que se sucedían los días. La acción hoy ha sido para nuestras armas mejor, si cabe, que la de ayer. Empezó con otro combate aéreo en el que derribamos cuatro aparatos rojos y no picamos más porque, escarmentados de la zorra de los anteriores combates, los pilotos marxistas se volvieron y desaparecieron de la formación sin que en toda la mañana intentaran siquiera acudir en socorro de sus líneas de tierra. Y eso que bien lo precisaban, ¡y tanto como lo precisaban! La artillería nuestra hizo un nuevo alarde de su pericia insuperable y machacó los atrincheros rojos implacablemente mientras que las unidades de infantería seguían descolgándose desde las alturas de Caballs y Pandols tras de haber conquistado en Caballs hasta la última de la prominencia, hacia el Norte, a pesar de que el enemigo opuso en ellas gran resistencia, una resistencia verdaderamente desesperada porque les eran indispensables a fin de evitar que le hicieramos un envoltimiento total.

Como digo, los infantes de

nuestra ala derecha prosiguieron su avance en dirección a Pinell. Al rayar el mediodía los carros de combate se lanzaron al asalto de este pueblo y pegados materialmente a estos artefactos iban nuestros infantes con sus bombas de mano y calado el cuchillo a los fusiles. Aguantaron todas las unidades rojas el primer achuchón de los nuestros dentro del pueblo. Pero los carros, sin medir el riesgo, rebasaron las casas y pusieron en franca fuga a las que las defendían acabando con los que no tuvieron tiempo de saltar de las casas y trincheras nuestros infantes.

Se hicieron en Pinell más de un centenar de prisioneros. Pocos minutos después de las doce, ondeaba la bandera de España en la que fué Casa Ayuntamiento de este pueblo catalán. Desde tal hora más que reiterada, los rojos emprendieron una verdadera desbandada y para acabar de destruirlos nuestra aviación les persiguió, haciendo varias cadenas que causaron enorme mortandad entre los que huían y que pusieron en dispersión a los que aun quedaban en pie. El avance continuó durante la tarde, y ha sido de tal calidad que hemos dejado a retaguardia y totalmente dominados, más de 100 kilómetros cuadrados comprendidos en un rectángulo de 12 kilómetros de base por ocho de altura NS.

Triunfal, insuperable es la jornada de hoy. El enemigo se defiende angustiosamente, pero de nada le sirve. Nuestras tropas llevan un ímpetu incontenible, más fuerte y más rápido que nunca.

Españoles: estamos viviendo horas trascendentales de la guerra y las vivimos en pleno triunfo gracias al coraje de estos soldados que honran a la Patria y son el orgullo de España y asombro del mundo.

EL TEBIB ARRUMI.

## Explosión a bordo del trasatlántico alemán "Vancubam"

Parece que se trata de un acto de sabotaje

LONDRES, 3.—Cuando el trasatlántico alemán "Vancubam" salía hoy de la bahía de San Francisco de California, la explosión de una potentísima bomba produjo una brecha de importancia en una banda. El capitán logró encallar el buque antes de que éste se hundiese.

La policía se trasladó inmediatamente a bordo con objeto de averiguar si la explosión se debió a un acto de sabotaje.

Cuatro miembros de la tripulación resultaron heridos.

Hace nueve días se declaró un

## Finlandia establece relaciones con la España nacional

BURGOS, 3.—Finlandia y la España nacional han firmado un acuerdo relativo al envío de Agentes diplomáticos que gozarán de todos los privilegios reservados a los jefes de misiones diplomáticas.

## Chamberlain ha comenzado los preparativos para una entrevista con Hitler

Probablemente se celebrará antes de Navidades

LONDRES, 3.—En los medios bien informados de la capital británica se asegura que Mr. Chamberlain ha empezado ya los preparativos para celebrar antes de Navidades una nueva entrevista con Adolfo Hitler.

Si estas negociaciones de tipo personal obtuviesen resultado, se podría pensar en otras más amplias a las que asistirían representantes de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia.—Logos.

misterioso incendio a bordo del "Deutschland", que es un buque gemelo del "Vancubam" cuando aquel se hallaba a unas millas de Terranova.

## Tampoco ahora prosperará la maniobra roja

La política de paz, vencedora en Munich ha sacado de quicio al comunismo internacional cuyos esfuerzos para desencadenar una guerra son bien conocidos. Pero, sobre todo, a quienes ha colocado en una situación desesperada es a los rojos españoles. Vencidos en los frentes de batalla su única esperanza estaba prendida en el estallido bélico de toda Europa. Munich, la ratificación del acuerdo anglo-italiano, el acercamiento de las dos democracias más fuertes del continente a los Estados totalitarios, la reanudación de las relaciones entre París y Roma, y la serie de actos de la misma naturaleza que se anuncian para un futuro próximo han echado por tierra los planes marxistas.

Tampoco en el frente diplomático logran apuntarse una victoria. A pesar del oro, a pesar de sus falacias, a pesar de sus canallas intrigas. La verdad vence. Y la verdad se imponerá también frente a la maniobra que se está desarrollando en los actuales momentos.

La maniobra es ésta. El comité de Enlace de los partidos socialista y comunista de Francia ha votado una resolución. En ella los servidores que el sovietismo tiene en la nación vecina piden, una vez más, la apertura de la frontera pirenaica, basándose en el hecho, absolutamente falso, de que los rojos de Barcelona han retirado sus combatientes extranjeros, cosa que no ha hecho el Generalísimo Franco. Así son de cínicos los cabeceles marxistas.

Se oponen a la concesión de los derechos de beligerancia a la España nacional y piden que el oro español depositado en el Banco de Francia sea entregado al Comité rojo para la adquisición de "trigo".

No merece la pena rebatir semejantes planes. Se nota a la legua en ellos la mano de Moscú, la mano cobradora a la hora de la lucha, pero decidida en el momento de la intriga. Bien sabemos que los rojos se esforzarán en vano. Europa ha comenzado a vivir una política de realidad y sabe a qué atenerse sobre los manichos de Stalin y sus lacayos. A los cabeceles rojos les darán, una vez más, con la puerta en las narices. Mucho más ahora en que la paz comienza a pisar terreno firme y quedará asegurada con la victoria total próxima de las armas de Franco.

Francia no abrirá la frontera ni les entregará el oro. Francia ha reflexionado y no tiene ninguna gana de suicidarse. En cuanto al reconocimiento de los derechos de beligerancia son de tal fuerza nuestros razones que muy pronto se nos tendrá que hacer justicia. Este derecho no puede ser negado ni discutido a la España Nacional. Esta ha cumplido sus compromisos con lealtad y perfección, y ahora las naciones integrantes del Comité de No Intervención tendrán que cumplir los suyos sin más dilaciones y regates. Sin que sobre su decisión pueda influir una nueva campaña de embustes encaminada a enturbiar los aguas europeas que comienzan a serenarse.

## La cuestión financiera en Francia es más grave de lo que se ha dicho

El Ministro reclamará remedios extremadamente energéticos

## Se concede el 'placet' al nuevo embajador italiano

PARIS, 3.—El Gobierno francés ha dado su aprobación al nombramiento de Rafael Guariglia para Embajador de Italia en París.—Stéfani.

PARIS, 3.—El "bureau" político del Partido comunista francés, reunido bajo la presidencia del senador Cachin, ha votado una inerte orden del día, en la que, después de acusar al Gobierno, dice que no quiere tomar en consideración ni la más elemental cesión de territorios coloniales franceses a favor de Alemania. Se añade que el Partido comunista francés es resueltamente contrario a toda limitación de armamentos, y condena toda debilitación del sistema defensivo francés. La orden del día termina criticando la pasividad del Gobierno ante la situación económica y financiera y denunciando a Daladier como jefe de un Gobierno de ignorantes.—(Stéfani).

PARIS, 3.—En los círculos parisienses se afirma que el nuevo ministro de Hacienda tiene la intención de revelar al país toda la verdad de la situación financiera que, según parece, es bastante más grave de lo que se ha dicho y que reclama remedios extremadamente energéticos.

No se excluye la posibilidad de que Reynaud constituya un Gobierno de unión nacional para obtener el más vasto apoyo en la realización del programa de resurgimiento nacional y para hacer posible una mayor estabilidad ministerial, sin lo que sería muy difícil el resurgimiento deseado.—(Stéfani).

## Así defienden los rojos la independencia de España

### Companys intenta la venta y afrancesamiento de Cataluña

BURGOS, 3.—Mientras en la zona bochevizada se arrastra a la muerte estérilmente a la juventud y se la enlaga con propagandas de independencia, que nadie siente mejor que los nacionales que precisamente quieren echar a Rusia de España, Luis Companys en Francia, cómodamente instalado, viviendo del producto de sus robos, intenta la venta y afrancesamiento de Cataluña.

Cataluña aesa una región española con tanto sentido nacional como sus hermanas y ni falsos plebiscitos ni ventas solapadas pueden torcer su historia. Pueden las logias extranjeras intentar convertirla en otra Checoslovaquia. España entera luchará contra los traidores que tal cosa intentasen hasta conseguir su victoria absoluta.

## Daladier pedirá nuevos poderes a las Cámaras

### El día 15 será firmado el acuerdo comercial anglo-americano

## El martes, Jorge VI pronunciará el discurso del Trono en el Parlamento

PARIS, 3.—En los círculos políticos se señala que el 15 de noviembre terminan los poderes especiales concedidos por las Cámaras a Daladier y que el 16 reanudarán sus tareas la Cámara de diputados y el Senado. Se considera imposible que el jefe del Gobierno tenga tiempo de aplicar los planes financieros. La opinión general es la de que Daladier solicitará nuevos poderes, pero esta vez por seis meses.

**PROXIMO ACUERDO COMERCIAL ANGLO-NORTEAMERICANO**

NUEVA YORK, 3.— El acuerdo comercial de reciprocidad entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña será firmado el día 15 de diciembre.

**EL DISCURSO DE LA CORONA BRITANICA**

LONDRES, 3.—El Rey y la Reina regresaron hoy al castillo de Buckingham, donde Jorge VI presidirá una reunión del Consejo de Estado y tomará juramento a los nuevos ministros.

El martes próximo pronunciará el Soberano el discurso del Trono en ambas Cámaras.

**UN BANQUETE EN HONOR DEL REY CAROL**

LONDRES, 3.—El Rey ofrecerá el día 15 de noviembre un banquete de gala en honor del Rey Carol de Rumania.

Se cree que al día siguiente el Foreign Office ofrecerá otro banquete al Soberano rumano, quien visitará varias instalaciones del Ejército y la Marina.

**WATSON VISITA AL GENERAL CARMONA**

LISBOA, 3.—El jefe del Estado, general Carmona, ha recibido al presidente de la Cámara de Comercio Internacional, Mr. Watson.

Este manifestó su satisfacción por su visita a Portugal, país que, con su imperio colonial, ganará mucho con su participación en la Cámara de Comercio Internacional.

El general Carmona contestó que Portugal contribuye en todo lo posible a un mejoramiento económico general, punto de vista defendido desde el primer día por el jefe del Gobierno, señor Oliveira Guebara.

**LA APROXIMACION FRANCO-ALEMANA**

PARIS, 3.—La prensa de París,

está claramente dividida, en lo que respecta a una posible aproximación franco-alemana. Gran número de periódicos, incluso algunos inspirados por el Gobierno, dicen que la aprobación dada en el Congreso radical a Daladier y Bonnet implica entera libertad para realizar un acuerdo entre las potencias occidentales y por consecuencia la solución de los problemas franco-alemanes, y exhortan a los dirigentes franceses y británicos a seguir por este camino, abandonando las ideologías ya anticuadas de la seguridad colectiva, y de la S. D. N.

Otros órganos de la prensa francesa, al contrario, se ocupan esta mañana con desconfianza o abierta hostilidad contra el proyecto de acuerdo con Alemania. Sin hablar de la violenta oposición de los órganos comunistas y del nacionalismo belioso, varios periódicos y sobre todo de "Le Matin" a las posibles demandas del Reich en materia colonial, piden de relieve las declaraciones hechas por Daladier en el congreso de Marsella, diciendo que toda concesión debe excluirse por parte de Francia, en este campo.—Stéfani.

**LOS JUDIOS Y PALESTINA**

WASHINGTON, 3.—El Presidente Roosevelt ha recibido una petición firmada por 51 senadores y 134 diputados reafirmando su simpatía por la causa judía en Palestina. Otra petición dirigida igualmente a Roosevelt por los gobernadores de 30 Estados expresa el deseo de que Gran Bretaña mantenga la puerta abierta a Palestina, para los judíos. Finalmente el Presidente ha recibido más de 100.000 despachos de ciudadanos judíos protestando contra la amenaza de cierre de la inmigración judía a Palestina.—Stéfani.

**LA REDUCCION DE SALARIOS**

WASHINGTON, 3.—Las grandes sociedades ferroviarias de los Estados Unidos han decidido renunciar a la reducción de salarios del personal con el fin de evitar la huelga general. Sin embargo serán compensadas de las pérdidas por medidas a su favor que presentará el Gobierno al nuevo Congreso.—Stéfani.

## Billetes de cartón en la zona roja

### Son redondos y sustituirán a las monedas de cobre

HENDAYA, 3.—El gobernador civil de Madrid, hablando con los periodistas se manifestó que el delegado del Banco de España le había comunicado que existe una importante cantidad de billetes de cartón que va a ser puesta en circulación como moneda fraccionaria, para sustituir a los tickets y vales que ahora circulan. Estas monedas de cartón son de forma circular y sustituirán a las monedas de cobre.—(Logos).

## El incendio de Marsella

Van encontrados 44 cadáveres

PARIS, 3.—Hoy se han interrumpido los trabajos de desescombro en Marsella.

Hasta el presente fueron encontrados 44 cadáveres, de los cuales sólo siete han podido ser dotados.

## La Gran Cruz de la Legión de Honor, a Poncet

PARIS, 3.—El Presidente de la República M. Lebrun otorgó la Gran Cruz de la Legión de Honor al antiguo embajador en Berlín y actual representante diplomático en Roma M. François Poncet.

**EN ESTE NUMERO**

**PAGINA ROMANA**  
EUGENIO D'ORS.

**EL SILENCIO DE STALIN**

**LA AUTARQUIA ITALIANA**  
MANUEL GRAÑA.

**LA VICTORIA DE VITORIO VENETO**  
C. DE MONFORT.



La popularidad de Chamberlain es tan grande en todo el mundo que, en Francia, entre las infinitas variedades de Navidad ya figuran curiosos muñecos como los que reproduce el grabado que, sin duda, han de tener gran éxito



# Después de veinte años-dice "Paris Soir"-Alemania e Italia modifican el mapa de Europa

## Las tropas soviéticas se retiran de la Rusia subcarpática

### El laudo arbitral

#### lo-alemán ha sido bien acogido por ambas partes

BRIS, 3. — En esta capital la noticia dictada en Viena fue de muy diferentes mane...

Se afirma que los tres Estados federados harán todo lo posible para borrar la política de equivocaciones y errores realizada durante veinte años por el expresid...

#### LAS TROPAS SOVIÉTICAS SE RETIRAN

PRAGA, 3.—Del territorio de la Rusia subcarpática han comenzado a ser retiradas las tropas del Ejército soviético que habían entrado en Checoslovaquia durante los últimos Gobiernos de Benes. Los soldados rusos se vieron obligados a regresar a su país en vista de la actitud hostil de que eran objeto por parte del pueblo subcarpático. También numerosos aviones militares fueron trasladados de nuevo a la URSS.

#### LOS CHECOS SE CONSUELAN

PRAGA, 3.—El laudo arbitral de Viena es considerado en Praga como la rectificación de todas las faltas cometidas por la política del ex-presidente Benes. La sentencia es dura para Checoslovaquia, pero hay que pensar que las cosas hubieran podido ponerse todavía peor. Un periódico eslovaco, muy relacionado con el Gobierno autónomo, dice esta noche que hay que acoger con resignación el nuevo sacrificio a cambio de una mayor garantía en las fronteras. No hay que olvidar que en el Estado federal quedan Prábrago y otras ciudades importantes, así como territorios fronterizos con los que no hubiéramos podido quedarnos de no mediar un tratado impuesto por la fuerza. Por eso el arbitraje de Viena no es completamente desfavorable para el Estado checo.

#### 45.000 NIÑOS SUJETOS PASARÁN VACACIONES EN LA ANTIGUA PARTE DE ALEMANIA

BERLIN, 3.—Uno de los próximos días saldrán del territorio de los alemanes sudetes 17.000 niños para pasar unas vacaciones en la anti-

gua parte de Alemania, donde se les atenderá con todos los cuidados para que repagan sus fuerzas y regresen a sus hogares sanos y alegres. Se tiene el propósito de hacer disfrutar de estas vacaciones a 45.000 niños y niñas del territorio de los sudetes.

#### EL RESPETO A LOS GRUPOS ETNOGRÁFICOS

BERLIN, 3.—La importancia de la sentencia arbitral germano-italiana la hace resaltar la "Correspondencia Política y diplomática", que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

"Sin cuidarse del derecho de los pueblos a disponer de su propio destino el Tratado del Triángulo muti-ó a Hungría injustificadamente. Por el contrario la sentencia de Viena repara aquella injusticia, si bien hay que reconocer que por ambas partes interesadas se ha frustrado una gran parte de sus esperanzas, de naturaleza histórica y etnográfica, por lo que se refiere a Hungría y de trágico y económica por lo que concierne a Checoslovaquia. Fue necesario subsanar la falta cometida en Versalles y demostrar que los grupos etnográficos no pueden moverse arbitrariamente como el fuesen peones de ajedrez.

#### ACUERDOS DEL GOBIERNO HUNGARO

BUDAPEST, 3.—El Consejo de Ministros ha decidido enviar a los territorios liberados cuatro comisiones encargadas de resolver las siguientes cuestiones: delimitación de la frontera, asuntos de ciudadanía, problemas minoritarios y cuestiones económicas y turísticas.

Circula el rumor de que el diputado Andrés Jaros, jefe del partido unitario húngaro, será nombrado ministro sin cartera para ocuparse de los problemas referentes a los territorios reintegrados a Hungría.—Stéfani.

de los espectadores, prendidos del sugestivo encanto del espectáculo, el cual, ágil, ingravido, hechizo sin artífices ni contenido alguno que no sea el de la más ingenua emoción lírica.

Luis Escobar ha obtenido un nuevo triunfo al incorporar tan variados espectáculos al repertorio del Teatro Nacional.

El ingeniero luminotécnico, Martínez Romarate, colaboró en mucho al resultado de las difíciles representaciones.—Logos.

#### MOVIMIENTO DE COMPANIAS

En el Príncipe de San Sebastián se presentó con resultado óptimo una de las Compañías de Burgos en la que figuran como primer actor y director Juan Calvo, y como primera actriz la gallosísima Ovidio Rodríguez, que dejó el género lírico. También forman parte del elenco, Lino Rodríguez y el matrimonio Osate-Espinoso, tan conocido en La Coruña, donde actuó recientemente.

#### LA LECTURA DE "SOK NAVARRA"

Hace algún tiempo dábamos la noticia de que se estaba preparando una zarzuela con el título de "Sor Navarra". En Zarzuela el autor del libreto Luis Tejedor, con el que colabora Muñoz Lorente, ha dado lectura a la compañía de Moreno Torroba de la obra.

A la lectura asistieron, además de todos los artistas de la compañía, algunos amigos de la empresa y autores y representantes de la Prensa local.

El libro de "Sor Navarra", escrito en prosa y verso, es un verdadero acierto, tanto por la novedad del asunto, que tiene por fondo motivos de la guerra, como por la agilidad y donosura de su diálogo.

Aparte de esto, hay personajes muy bien trazados y tipos cómicos que son un modelo de su género. Y para que nada falte en el libro, hay versos inspiradísimos, oportunamente incrustados en los episodios sentimentales.

"Sor Navarra" está hace ya bastante días en las manos del compositor Moreno Torroba, que la está musicando, y según nuestras noticias, magistralmente.

#### IVAN MOSJUKIN ENFERMO Y POBRE

En un Sanatorio ingresa pobre y triste el que fué ídolo del cine mudo, Ivan Mosjukin, protagonista inolvidable de "Kean", "Miguel Strogoff", "El difunto Matías Pasca"—tomado de una novela de Pirandello—, "Casanova" y otras películas.

Hizo algún ensayo en el cine sonoro—"El diablo blanco" y "Noche de Carnaval"—que no le fué muy favorable, ingresando a poco arruinado y con desilusión en el alma en un Sanatorio, donde la recordación de los tiempos pasados de gloria, hacen más dolorosa su situación actual.

#### La Princesa de Diamante regresa a Bruselas

BRUSELAS, 3.—Procedente de Londres ha regresado a la capital de Bélgica la Princesa de Diamante.

LOS SEGUROS SOCIALES definen el progreso moral de una Nación. España es de las Naciones que van a la cabeza en su legislación de seguros. El Estado se desvía por garantizar la previsión social y asegurar de todos los riesgos a los obreros españoles; PATRONOS, haceis traición a la obra regeneradora del Estado si no cumplis fielmente con los SEGUROS SOCIALES.

# CRONICAS LEONESAS

(Servicio especial de la Agencia "Logos")

No todo son blandananzas para esta sufrida tierra, a pesar de que la libertad que a toda la provincia llevaron los triunfos de los soldados de Franco, al arrancar los pueblos del confin asturiano del aspero y opresor yugo moscovita.

No todo son blandananzas, porque la seguía ha trastornado a no pocos labradores con su pertinacia. ¡Jamás se ha conocido un verano tan seco! Ni una sola gota de agua cae de las nubes alejadas por un sol implacable. El estiaje prolongado ha obligado a ciertas restricciones en el consumo eléctrico, y en el riego de las calles, etc. En el campo, labradores hubo que tuvieron que arrancar sus alubias, al ver que por no poder regarlas sólo podían servir de forraje.

Sin embargo, todo ello sirve de alicente patriótico, porque nos echamos la cuenta de que si en esta cómoda paz de la alejada retaguardia sufrimos estas pequeñas molestias con que el cielo puede que quiera castigar nuestro egoísmo y friolividad, ¡qué no sufriran por climas mucho más calurosos estos guerreros de España, que palmo a palmo la van engrandeciendo!

Entre ellos, como se comenta aquí elogiosamente, los leoneses siguen ocupando puestos de honor en las más destacadas misiones. Nuestras banderas falangistas y nuestros batallones, los muchachos todos, en general, hacen honor a sus antepasados de las huestes de Alfonso el Emperador, Ramiro I, Ordoño II y demás reyes leoneses.

A propósito de estas glorias y estos reyes, también este año la Catedral leonesa fué teatro de una evocación de la célebre batalla de Clavijo y del Tributo de las cien doncellas, cuya liberación celebra León con espléndidas fiestas que no han sido bien estudiadas por lo que tienen de interés para rebatir argumentos de la crítica nacionalista.

Con asistencia del ilustre obispo de León, P. Carmelo Ballester y autoridades se representó ante miles de personas, un auto sacramental en el claustro, como recuerdo de las comedias a lo divino, que tenían lugar antaño en dichas fiestas celebradas en honor de la Asunción de la Virgen. El auto fué un éxito a pesar de la pobreza de medios con que fué representado, así como los coros de niñas cantaderas presentados, y que evocaban los antiguos recuerdos de las cien doncellas.

El éxito se prolongó dos noches. Y después de ciento treinta años, se volvió a cantar éste la Salve en la Plaza de Regla, ante Nuestra Señora la Blanca, delante de la cual se apiñaban miles de personas, entre ellas heridos de guerra de toda España, por la que se rogaba...

El benemérito Grupo Tradiciones Leonesas que llevó a cabo este ensayo de restauración, ya empezado en tiempos de la República, lleva también a efecto, en el venerado y artístico claustro de la Catedral, una especie de cursillos veraniegos de charlas dominicales de cultura leonesa, muy concurridas.

Arte, Arqueología, Poesía leonesa e Historia, son expuestos familiarmente por distintos conferenciantes.

A alguna charla del ilustre catedrático señor Berrueta, han asistido las autoridades.

Las restauraciones religiosas prosiguen con entusiasmo. Estos días se inaugura la estatua de Nuestra Señora del Buen Suceso, veneradísima en las montañas de Gordón, que sustituye a la imagen antigua, la cual fué, por su pequeño tamaño, como olvidada por los rojos en los destrozos y profanaciones en su Santuario, ahora restaurado.

Otra restauración será el famoso *Lignum Crucis* del Santuario de Santo Toribio de Liébana, en Potes, el trozo mayor de la cruz del Redentor de que hay noticias, y que fué salvada por un montañés al profanar los rojos el santuario, enclavado en tierra santanderina, pero de la diócesis de León, cuyo activo obispo se ha preocupado tanto de esto como de acudir prontamente al remedio de los numerosos iglesias devastadas que ya van recobrando algo de lo mucho perdido por la barbarie roja.—LOGOS.

## Cruceros italianos alrededor del mundo

ROMA, 3.—En esta semana zarparán los cruceros italianos "Príncipe Eugenio de Saboya" y "Duque de Aosta" de Nápoles para hacer un viaje alrededor del mundo.

Irán por de pronto a América del Sur pasando por Gibraltar y Dakar. Después se dirigirán al Japón a través del Canal de Panamá y desde allí emprenderán el viaje de vuelta a Italia por el Pacífico, Mar Rojo y el Mediterráneo.

## HECHOS INTERNACIONALES

# La autarquía italiana

Aquellas "sanciones", de infame recordación, con que las "democracias" quisieron paralizar la conquista de Abisinia, han producido en Italia el fenómeno de la "autarquía".

Esta es una palabra griega, compuesta de dos, que significa "bas-tarse a sí mismo"; en otras palabras, independencia económica.

Desde entonces, hace poco más de dos años, la nación italiana se ha puesto en marcha hacia esa meta, y Mussolini acaba de fijar la primera etapa: que Italia pueda sostener cincuenta millones de habitantes, "con holgura".

En realidad no ha sido más que una movilización permanente de todas las riquezas del suelo italiano, efectuada por la movilización del trabajo.

El trabajo ordenado, científico, impulsado con dinamismo y ritmo fascista. He ahí el verdadero sentido y el secreto de la multiplicación asombrosa de la riqueza nacional. El trabajo como sercicio patriótico, como deber cívico, en todos los ramos: la agricultura, industria, comercio, finanzas, marina, etc. La industria dirigida a un fin "nacional".

Asombra el leer los resultados y planes de las últimas sesiones de la "Comisión de la Autarquía", presididas por el mismo Duce. Y para que se tranquilicen los que tienen miedo al régimen totalitario, les traduciremos estas palabras de Mussolini pronunciadas en una de las sesiones: "Los periodistas presentes no son aquí simples invitados, sino componentes de la Comisión Suprema de la Autarquía; tienen, por tanto, derecho de dar su parecer sobre cada problema, cuando lo crean oportuno".

Para realizar esos grandiosos proyectos en todos los ramos de la producción hace falta dinero. Y parece un círculo de hierro, porque si no hay dinero no se pueden mover las industrias. De modo que la independencia "financiera" parece requisito indispensable para la autarquía, o sea, que hace falta ser rico para tener independencia económica. Una perogrullada.

Pero lo es para los holgazanes. "No podemos, no debemos contar con capitales extranjeros, decía uno de los relatores; no sería autarquía la nuestra, sino dependen-

cia en otra forma. Alemania pudo renovar su aflujo industrial en poco más de seis años, y crear su potencial productivo del 40 al ciento por ciento. Para ello accedió al crédito extranjero. Nosotros no podemos hacer otro tanto, pero hemos de realizar nuestra autarquía con los ahorros del pueblo italiano". "El crédito bancario no puede bastar; aparte de que conduciría a la inestabilidad de los precios y debilitaría el equilibrio económico y social del país".

Ahora bien, Mussolini dice: Necesitamos noventa millones de quintales de trigo; hay que plantar mil millones de árboles; este año nos hacen falta tres millones y medio de quintales de aceite, etc., etc.; y el Director General del Crédito, allí presentes, que saben que para todo eso hay que aportar muchos millones de libras, responden que el dinero no faltará, ni habrá que pedirlo a ninguna nación, y menos a la banca judía. Otro peligro que hay que evitar.

El Gobernador del Banco observa que el crédito bancario puede servir de estímulo en un primer tiempo, para formar el ahorro; pero no se puede contar con el para suministrar "durables". "Por ese camino se va a la inflación y esto queda excluido en absoluto del régimen fascista".

El Inspector agrega por su parte: "No queremos capital extranjero; del Banco no hay que abusar; todo lo más nos permitirá em-pañar; pero la nación debe bastarse a sí misma también en esto".

"La industria italiana, no obstante los extraordinarios impuestos, tiene tales disponibilidades que puede proveer en grande escala a la propia renovación y también a su "integración". Un gran sector de ella vende a precios de monopolio, y al amparo del régimen realiza pingües beneficios. Con sus reservas puede contribuir enormemente a financiar los proyectos de la autarquía. Asegurada de la concurrencia extranjera e interior, favorecida por la distribución de las materias primas venidas del exterior, puede y debe financiar sus propias transformaciones, como compensación de la protección que recibe".

De modo que, además de movilizar el trabajo, es decir, para movilizar el capital. Mussolini moviliza el valor de la lira y per-furbaria la estabilidad de los precios, sino el de las mismas empresas y de los particulares.

Y así llega ya a igualar casi la producción y el consumo de las cereales; hace dos años estaba de los buques dos millones de metros cúbicos de madera de construcción, y ahora saca cuatro millones; ya no necesita travesaños para las líneas ferroviarias que se importaban de Bélgica y de Francia; del arbolado campesino saca once millones de metros cúbicos de leña para diversos usos, en vez de ocho que se acababan hace tres o cuatro años; y así en adelante con el hierro, con el carbón, con el plomo, los lignitos, los petróleos de Albania, los productos lácteos, las sedas artificiales; en fin, las mil cosas que necesita para vivir el hombre civilizado en una nación moderna. Decimos el hombre civilizado, porque el salvaje no necesita nada; hace de su persona una virtud y se consuela. Esas y otras son también las mil cosas que necesita una nación para vivir con seguridad y decoro entre las demás naciones; para ser respetada y soberana.

Tal vez en este respecto la autarquía no sea más que un ideal inasequible; pero duplicar en cuatro años la producción del manganeso; alcanzar el consumo nacional con la producción del plomo, del aluminio, del zinc; reemplazar con materias colorantes; sustituir en un 75 por ciento el cobre por el zinc y el aluminio, para no tener que importarlo; hacer cosa parecida con el hierro, metal el más necesario en estos tiempos bellicosos y de masimismo, sustituyéndolo por metales ligeros en muchas de sus aplicaciones; poner en explotación nuevas minas, canteras, marismas; aumentar docientos mil toneladas todos los años en la marina mercante, y otras muchas producciones que pudieran añadir, no son sueños megalómanos de una autarquía imposible. Es enriquecer la Patria, sin lo cual no puede ser ni grande ni libre.

MANUEL GRANA.

#### ENTUSIASMO EN HUNGRIA

BUDAPEST, 3.—En los círculos entusiasmados se enteraron pocos días después de las diez de la noche del contenido del laudo arbitral dictado en Viena.

En las plazas de los periódicos se agruparon millares y miles de personas que aclamaban a Horthy, a Hitler y a Stalin. En las calles el entusiasmo fué enorme. Imponentes estaciones se dirigían canch hacia la residencia del jefe de Estado.

Los medios políticos se se- el agradecimiento que Aun- lebe a Alemania e Italia que tanto sentido de la responsabilidad y de la justicia han sac- tuar de árbitros en una tan difícil como la pasada.

#### UN DURO GOLPE PARA CHECOSLOVAQUIA

PRAGA, 3.—La sentencia arbitral alemana es considerada un golpe muy duro para el checo, pero ha sido aceptada con resignación y como un sacrificio a cambio de una mayor garantía en las fronteras. No hay que olvidar que en el Estado federal quedan Prábrago y otras ciudades importantes, así como territorios fronterizos con los que no hubiéramos podido quedarnos de no mediar un tratado impuesto por la fuerza. Por eso el arbitraje de Viena no es completamente desfavorable para el Estado checo.

## Huelga general continúa en Palestina

### Ayer hubo nuevos incidentes en los que resultaron muertos varios árabes

JERUSALEN, 3.—Empezaba a mostrar su potencialidad el movimiento de huelga en la parte moderna de la ciudad; en la parte antigua aun a dado comienzo este registro.

Los camiones de árabes fueron des- y enviados a campamen- to de concentración. Las tropas inglesas desfilaron con cien camiones pesados, cañones, ametralladoras y otro material, por las principales ca- lles de Jaffa.

En el momento de la huelga general, aunque se ha- lla de que terminaría esta huelga. En diversos puntos de Palestina tropas británicas fueron das por los nacionalistas.

#### ANTE EL PROXIMO CONGRESO

JERUSALEN, 3.—En un encuentro con la policía británica, un jefe de los franco-irridores árabes resultó muerto en las cercanías de Nazareth. Veintiseis más fueron hechos prisioneros. Las comunicaciones telefónicas entre Nubius y Jerusalén han sido cortadas. Una bomba fué arrojada al paso de un camión con tropas inglesas, resultando gravemente heridos cuatro ocupantes del vehículo.

## NOTICARIO TEATRAL Y CINEMATOGRAFICO

NUEVAS REPRESENTACIONES DEL TEATRO NACIONAL EN SALAMANCA

SALAMANCA.—Ha tenido lugar la ciudad la segunda presen- ta del Teatro de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La obra, titulada "Los dos habladores", de los señores Escass y la orientada del actor Luis S. Calzada electo el entremés a las mejores ci-

entinuación se puso en escena to sacramental "Las bodas de ia". El vestuario del gran di- te Caballero, el decorado sin- de los juegos geográficos en ue se desarrollaba la metáfora armonía y gracia de la inter- ción, hicieron que la curio- sísima pieza uniera a su curiosa lidad una gran belleza. Re- tizada por primera vez en Tu- en 1870, el "auto" canta a Es- la cual instada por Europa har reposo, rechaza a la Gue- lal Hambro, a la Tristeza, y a al amor Divino. público, perfectamente gana- r la fuerza de los símbolos, ción del tema, aplaudió con r a los realizadores e interés.

## El Gobierno inglés obtiene un nuevo triunfo en la Cámara de los Comunes

### Por 365 votos contra 130 fué aprobada su política en materia de defensa antiaérea

### Treinta millones de caretas antiguas fueron repartidas entre la población civil

LONDRES, 3.—La Cámara de los Comunes aprobó hoy por 365 votos contra 130 la política del Gobierno en materia de defensa aérea.

Contestando a las enérgicas críticas de la oposición, el Gobierno declaró que el sistema de defensa, con todos sus defectos, podía compararse con el de cualquier otro país, a excepción del de Alemania. Durante la pasada crisis se distribuyeron entre la población civil 30 millones de caretas antiguas. Más de un millón de hombres se ofrecieron voluntarios para colaborar en los trabajos de defensa antiaérea.

El ministro de la Guerra, Hore Belisha, dijo que no deseaba am- norar el celo que el pueblo inglés sentía, pero que el asunto debía tratarse sin exageración. El Gobierno estaba dispuesto a hacer frente a todas las demandas encaminadas a dar una mayor seguridad a la población civil. Añadió que para mediados del próximo año la Gran Bretaña dispondría de los cañones de 90 milímetros que pudiera necesitar para su defensa.

Terminó diciendo que la nación cada vez será más fuerte y que el Gobierno está decidido a reunir todos los medios defensivos para que los temores que algunos sienten se desvanezcan en el plazo más breve posible.

#### LOS GASTOS DE LA DEFENSA ANTIAEREA

LONDRES, 3.—Hoy se dió a conocer en el Parlamento, con motivo del debate sobre las medidas de defensa, que durante la pasada cri-

sis internacional el Tesoro había desembolsado unos cinco millones y medio de libras esterlinas, a los que hay que añadir el crédito de 10 millones otorgado a Checoslovaquia.

Se puede calcular en unos 3.200.000 libras lo gastado por los Municipios en medios de protección contra los bombardeos aéreos.

## Van a ser recibidos por el Duce los maestros españoles que se encuentran en Italia

### Nuestro Embajador en el Vaticano los obsequió con un lunch

VITORIA, 3.—Se han recibido noticias en esta ciudad, que dentro de breves días van a ser recibidos por el Duce los maestros españoles que se encuentran en Italia invitados por Mussolini.—(Logos).

#### OBSEQUIOS CON UN LUNCH

VITORIA, 3.—El embajador de la España nacional en el Vaticano, Señor Yanguas Mesia, ha obsequiado con un lunch a los maestros españoles que se encuentran en Italia, el día de la festividad de Cristo Rey.—(Logos).

## La Cámara de los Lores ratifica el acuerdo anglo-italiano por 55 votos contra seis

### (Continuación de sexta plana)

PARIS, 3.—La Gran mayoría obtenida por el Gobierno inglés en la Cámara de los Comunes ha sido recibida por la Prensa alemana con viva y sincera satisfacción. Se reconoce unánimemente la energía de Chamberlain y su firme propósito de realizar una política favorable a la verdadera paz. También se hace resaltar la declaración del primer ministro británico con respecto a la intervención decisiva del Duce en la conferencia de Munich.

Con referencia al discurso pronunciado por Mr. Eden, los periódicos se extrañan que el ministro—que fué el de las sanciones—haya tenido valor de hablar y dar consejos al Gobierno inglés en sus relaciones con Italia. El sentido de la responsabilidad parece que no se ha desahogado mucho en Mr. Eden, dice un diario berlinés.

#### COMENTARIOS EN BERLIN

BERLIN, 3.—Comentando la decisión británica de poner en marcha el acuerdo italo-alemán, un periódico de esta noche dice que después de esto y de la demarcación de las nuevas fronteras de Checoslovaquia han quedado descargados los dos polos de la política europea y cuya tensión peligrosa amenaza la paz en el Continente.

El reconocimiento del imperio romano, al que se había opuesto la institución ginebrina, es ahora proclamado por Inglaterra con un tono de arrepentimiento por no haberlo hecho antes. Todo esto es muy provechoso, ya que la política británica ha acabado por hacerse a la idea de que existen ciertos derechos vitales que es preciso reconocer.

En cuanto al programa inglés de rearme, el primer ministro empleó un lenguaje claro y contra el que Alemania nada tiene que objetar. Inglaterra quiere ser reconocida ciertos derechos de superioridad naval debido a la situación de su imperio, pero Inglaterra estará dispuesta a tener en cuenta las necesidades del Reich?

#### SALUDO A FRANCO!

### ¡ARRIBA ESPAÑA!



SANTIAGO.—Heridos de los Hospitales de esta ciudad que construyeron la Cruz en honor de los Caídos

INFORMACION NACIONAL

La Sociedad "Altos Hornos" de Bilbao entrega 275.000 pesetas para la suscripción nacional... La Colonia riojana de Santiago de Chile envía 44.000 pesos para Auxilio Social de Logroño... Ha sido inaugurada en Colindres la Escuela del Pósito de Pescadores

LOGROÑO 3.-La colonia riojana de Santiago de Chile ha enviado un donativo de 44.000 pesos, recaudados por suscripción, para que sean invertidos en el "Auxilio Social".-(Logos).

POSITO DE PESCADORES SANTANDER 3.-En Colindres se ha celebrado la inauguración de la Escuela del Pósito de Pescadores que estaba clausurada desde hace 27 meses. La clausura se realizó a partir de la fecha en que el pueblo comenzó a sufrir el terror rojo separatista.

Al abrirse ahora nuevamente a la enseñanza se hizo la colocación del Crucifijo en los diversos departamentos yhan sido colocados también en este Centro docente los retratos del Generalísimo y de José Antonio Primo de Rivera. La re apertura se celebró con asistencia de autoridades y se han pronunciado discursos.-(Logos).

IMPORTANTE DONATIVO BILBAO 3.-La Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya entregó al gobernador civil la cantidad de 275.000 pesetas como donativo. Señala que se destinan 200.000 para la suscripción nacional, y el resto para la Fiesta de la Flor que va a celebrarse el próximo día 5.-(Logos).

EXPOSICION DE ORNAMENTOS SAGRADOS BILBAO 3.-Esta tarde se ha celebrado la inauguración de la exposición de ornamentos sagrados y objetos del Culto que envían los católicos belgas con destino a las iglesias devotas de España. Asistieron al acto inaugural las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y la Acción Católica, así como representantes de Falange Española, la Tradicionalista y de las JONS. La exposición está siendo muy visitada y se hacen calorosos elogios de los católicos belgas por su ayuda a sus hermanos de España.-(Logos).

UN NUEVO HOSPITAL EN VALLADOLID VALLADOLID 3.-Ha sido inaugurado en esta ciudad un nuevo Hospital que lleva el nombre del "Generalísimo Franco". Este Hospital quedó instalado en el antiguo Colegio de San José de los PP. de la Compañía de Jesús quienes suprimieron el intermedio por haber cedido el edificio al fin indicado. Este centro cuenta con varias salas magníficas; una de ellas es capaz para 220 camas, y en todos los departamentos se pueden hospitalizar 400 heridos.

Al acto de inauguración asistieron las autoridades y personalidades y representantes oficiales.-(Logos).

SANTANDER 3.-Procedente de Burgos llegó a esta ciudad Sir Mac Wells Scott, General Inglés que viene recorriendo la España nacional. A su llegada fué cumplimentado por las autoridades. Mañana será obsequiado con una comida.

UN HOMENAJE A SANCHE DAVILA CADIZ 3.-El delegado nacional de la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Sancho Dávila, fué objeto de un cariñoso homenaje por los Flechas Navales de Cádiz, por el éxito obtenido en la Concentración nacional celebrada en Sevilla el pasado día 29.

Al acto de homenaje asistió una representación de los Flechas Navales de Sevilla, y le hicieron un Sancho Dávila un modesto presente adquirido por todos los Flechas como recuerdo del Campamento nacional de las O. J.-(Logos).

QUEIPO DE LLANO REGRESA A SEVILLA BURGOS 3.-Después de haber visitado a diversas personalidades, salió hoy de Burgos, de regreso a Sevilla, el general Queipo de Llano.-(Logos).

VISITAS A FERNANDEZ CUESTA BURGOS 3.-El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, fué visitado hoy por los jefes provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares, Valencia y Marruecos. También recibió la visita del delegado nacional de Justicia y Derecho, camarada Luna, y la del representante de la Organización en el Instituto de Previsión, camarada Rivero.-(Logos).

VON STHORER A SAN SEBASTIAN BURGOS 3.- Después de una breve estancia en esta capital, ha

saldado para San Sebastián el embajador de Alemania, von Stthorer. VISITA DE UN ESPAÑOL DE PUERTO RICO

MENLILLA 3.-Ayer llegó a esta ciudad, procedente de Tetuán, don Mauricio Maldonado, presidente de la "Casa de España" en Puerto Rico. Cumpió el día a visitar la población. También hizo una visita a la Academia de Tautima.

Regresará en avión a Tetuán, desde donde se trasladará a otras poblaciones del Marruecos español, como Larache, Alcázar y Arcila.

En Tetuán el señor Maldonado cumplimentó al Alto Comisario, haciéndole entrega de un importante donativo para el Movimiento.

CURSILLOS PARA HOSPITALIZADOS VITORIA 3.-Se están recibiendo en la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza "educación y noticias de entusiasmo" que se está procediendo en los hospitales a la inauguración de cursillos para heridos, creados recientemente por orden ministerial.

En el día de ayer se inauguraron estos cursos en Las Palmas, Fontevredra y Santander. En esta última localidad la inauguración se celebró en la Casa de Salud Valdeella, tomando parte en la ceremonia las autoridades y jerarquías del Movimiento.

UN FERROCARRIL SEVILLA 3.-Se ha celebrado en esta ciudad una reunión de varios alcaldes de pueblos pertenecientes a la provincia, para estudiar la construcción del ramal que une el ferrocarril Sevilla-Alcalá-Carmona con el de Fuentes de Andalucía a Ecija.-(Logos).

CORDOBA 3.-Ha llegado a esta ciudad el inspector general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, camarada Leopoldo Pantoja. Fué recibido por las Jerarquías de la Organización y visitó los departamentos del Movimiento en esta capital, así como los de otros pueblos inmediatos.-(Logos).

SEVILLA 3.-El artista de cine, Florian Rey, esposo de "Imperio Argentina", ha estado hoy en Sevilla desde donde continuó en avión hasta Tetuán con objeto de filmar una película.

LA VIUDA DEL BARON BORCHGRAVE SEVILLA 3.- Ha salido para Burgos la viuda del diplomático belga Barón Borchgrave, asesinada vilmente por los rojos en Madrid.

Dicha señora ha venido a España a visitar dos hijos de su primer matrimonio que luchan en las filas nacionales. ...

VALLADOLID 3.-El Bajá de Villanarjuri y Calid de Benimurriaguél Soliman Bel Mohamed el Jajabi y el Calid de Ketama el Hasch Absalam, que están visitando la España nacional, estuvieron en esta ciudad y salieron para Medina del Campo.-(Logos).

SANTANDER 3.-Llegó a esta ciudad, el delegado de S. A. el Jallifa, Mohamed el Hall.-(Logos).

SEVILLA 3.-Con objeto de hacer los trabajos precisos para organizar la Ruta de guerra de Andalucía, llegó a esta ciudad don Francisco Vidal, del Servicio Nacional del Turismo.-(Logos).

BURGOS 3.-El Ministro del Interior Sr. Serrano Suñer ha recibido esta mañana al General Jefe del Ejército del Sur D. Gonzalo Queipo de Llano con el que mantuvo una detenida y afectuosa conferencia.

También recibió las visitas de los Generales señores López Pintor y Asensio, y la del señor Martínez de Bedoya.-(Logos).

APORTACIONES A LA SUSCRIPCION NACIONAL SANTANDER 3.-Hoy se publicó una nueva lista de aportaciones a la suscripción nacional.

Hasta el presente la Montaña ha contribuido a esta suscripción con la cantidad de 5.611.957'40 pesetas.

FLORIAN REY, EN SEVILLA SEVILLA 3.-El artista de cine, Florian Rey, esposo de "Imperio Argentina", ha estado hoy en Sevilla desde donde continuó en avión hasta Tetuán con objeto de filmar una película.

LA VIUDA DEL BARON BORCHGRAVE SEVILLA 3.- Ha salido para Burgos la viuda del diplomático belga Barón Borchgrave, asesinada vilmente por los rojos en Madrid.

Dicha señora ha venido a España a visitar dos hijos de su primer matrimonio que luchan en las filas nacionales. ...

VALLADOLID 3.-El Bajá de Villanarjuri y Calid de Benimurriaguél Soliman Bel Mohamed el Jajabi y el Calid de Ketama el Hasch Absalam, que están visitando la España nacional, estuvieron en esta ciudad y salieron para Medina del Campo.-(Logos).

SANTANDER 3.-Llegó a esta ciudad, el delegado de S. A. el Jallifa, Mohamed el Hall.-(Logos).

SEVILLA 3.-Con objeto de hacer los trabajos precisos para organizar la Ruta de guerra de Andalucía, llegó a esta ciudad don Francisco Vidal, del Servicio Nacional del Turismo.-(Logos).

Cómo recluta el gobierno rojo la carne de cañón

PARIS 3.-Como no le es nada fácil al gobierno de Barcelona reunir las fuerzas necesarias para llevar a los frentes, se ve obligado a apelar a toda clase de añagazas. Una de éstas fué puesta en práctica el 26 del pasado mes de octubre en el que se ordenó a todo el personal del Servicio de Propaganda se congregara en Montserrat con objeto de filmar una película destinada al extranjero. Una vez en aquel lugar, se les pronunció un discurso invitándoles a ir al frente para ayudar a la victoria del ejército republicano. Y como, naturalmente, ninguno de los concentrados se atrevió a formular protestas de ninguna especie, todos los allí reunidos, salieron inmediatamente para el sector del Ebro.

Judíos alemanes pretendían desembarcar clandestinamente en Méjico

MEJICO 3.-Los servicios de inmigración prohibieron el desembarco de los judíos alemanes que se hallaban a bordo del "Orinoco". Sus pasaportes estaban en regla, pero los hombres carecían de la cantidad necesaria que se exige como depósito para poder desembarcar en Méjico.

Las autoridades mejicanas declararon que se encontraban ante un caso flagrante de inmigración clandestina.

En vista de ello, otros judíos que habían logrado desembarcar valiéndose de subterfugios, han sido conducidos a bordo del "Orinoco" para ser devueltos a su país de procedencia.

Spaak protesta contra las maniobras comunistas

BRUSELAS 3.-El jefe del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, M. Spaak, ha protestado contra la afirmación de los comunistas de que el Encargado de Negocios de Alemania pidió al Gobierno belga que tomase medidas militares en la frontera meridional.

M. Spaak declaró que tal afirmación era una pura fantasía. Asimismo expresó su protesta por los infundios que circulaban para hacer creer a la opinión belga que el Cono belga está amenazado.

La Unión Sud Africana reconocerá el Imperio italiano

LONDRES 3.- La Unión Sud Africana reconocerá la conquista de Abisina por Italia.

El nuevo ministro en Roma será acreditado ante el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

tán convencidas de que la política de concesiones continuas al egreso no puede conducir sino a la catástrofe. Pero las más representativas de esas personas y con ellas los partidos de la oposición, limitan su protesta a un trono jereniaco que, naturalmente no conduce a nada práctico.

LA LEGION

Corpo de choque, el mejor retribuido y en el que de Legionario puede hacerse un Comandante. Banderas de alistamiento en el Gobierno Militar de La Coruña.

EL XX ANIVERSARIO DE LA VICTORIA DE ITALIA

La grandeza, la significación y la fecundidad de la victoria

Las circunstancias históricas en que este año se celebra en Italia el vigésimo aniversario de la Victoria, prestan a la solemnidad de esta efeméride, tan gloriosa en la historia de la nación hermana, un particular relieve y una singular significación. El recuerdo del final victorioso de la guerra de Italia, en efecto, sigue inmediatamente a la provisional conflagración de la última y gravísima crisis europea que hizo gravitar por unos días una nueva conflagración sobre todos los pueblos de nuestro continente. Y fué la Italia fascista por la intervención decisiva de su gran Duce la que conjuró la gran catástrofe. Así, el final victorioso de la guerra de Italia contra el Imperio de los Habsburgos se celebrará este año en medio de la grata sensación que perdura todavía en el pueblo italiano por el último gesto triunfador de su Duce cerrando las puertas de Europa a la nueva tormenta que la amenazaba, y la paz ganada hace veinte años en los campos de Vittorio Veneto se configuró bellamente con la nueva incruenta victoria ganada alhedor de la mesa de las deliberaciones de Munich por la visión genial del que con toda razón ha sido saludado por todos los pueblos como "el salvador de la Paz".

Vittorio Veneto fué la última fase gloriosa de una lucha que había durado 41 meses, en la cual Italia empleó cinco millones de hombres, puso a contribución todas las virtudes cívicas y militares de su pueblo, echó mano a todos sus recursos y dejó en el campo 680.000 muertos, más de un millón de heridos y cerca de 400.000 mutilados. La guerra italiana fué de una dureza trágica incomparable. Puede afirmarse que unos dos millones de italianos derramaron su sangre "para engendrar la criatura que había de concebir su heroico sacrificio: la Nueva Italia". La batalla de Vittorio Veneto que puso fin a la contienda, fué más bien el epílogo de una guerra ya virtualmente ganada meses antes en las llanuras del Piave. Si en el cuadro general de las pérdidas de los ejércitos italianos durante toda la guerra, fueron relativamente pequeñas las sufridas en la última batalla, fué porque ésta representó la suma de todos los golpes duros y recibidos en uno de los más rudos choques que registra la historia, la resultante inexorable de las Veinte Batallas que se libraron durante el curso de la guerra italo-austriaca, desde el avance de mayo de 1915, pasando por las doce batallas del Isonzo, la batalla del Trentino, la batalla de la Ortigara, la batalla de Montebelluna, la batalla de la Cornuda, la batalla de la batalla de la Piave, hasta la coronación victoriosa de toda la campaña en Vittorio Veneto.

El primer aspecto se refiere al exterior, a lo que la guerra italiana representó como liquidación victoriosa de su rivalidad secular con el Imperio austro-húngaro. Una larga cadena de hechos, indefinidamente impresos en la memoria de los patriotas italianos, impulsaron definitivamente a Italia a intervenir con las armas en la gran contienda que la deparaba la ocasión de dar cima a un anhelo secular; y a esto se añadió aún el deseo legítimo de liberar las tierras hereditarias y de reconquistar el sur de la frontera natural de los Alpes.

Pero lo que imprime una definitiva grandeza a la guerra que Italia libró con la gloria de Vittorio Veneto, es su aspecto de solución heroica de un agudo y profundo conflicto interior. Nadie como el mismo Mussolini ha ilustrado este aspecto con comentarios tan definitivos. Los ideales de humanidad, libertad y justicia social y el anhelo, hecho ya imperioso en los últimos tiempos, de arrancar definitivamente a la nación de un estado de inferioridad moral por medio de una corriente de alta tenacidad capaz de despertar las energías adormecidas y volver a alzar a la nación italiana al nivel de los que los destinos históricos a los que era llamada, fueron los impulsores al mismo tiempo que dieron profundidad y altura espiritual a la intervención de Italia en la Gran Guerra, abrieron definitivamente a su pueblo el camino hacia las esplendorosas perspectivas que hoy sonríen a la nueva Italia como continuadora providencial en nuestros días del antiguo Imperio de Roma. Fué la guerra de Italia la que con su epílogo triunfal de Vittorio Veneto engendró, como su fruto más preciado, la revolución fascista que

había encontrado ya, en los días de la guerra, sin saber el mundo, en el potente corazón generoso de un voluntario de las trincheras. Carlo, su cuna y su regalo.

En fin, la mayor y más trascendente que hemos de el triunfo de Vittorio Veneto hoy conmemora el pueblo entero, es su enorme fecundidad: la historia humana. Ahí está Nueva Italia, ahí está el Imperio aquí está el nuevo Imperio. Ahí está la gigantesca España Duce y su obra gigantesca, testimonio inequívoco de la gran fecundidad de la victoria italiana. Así presintió, la abstracción, la encauzo y le dio fuerza desde el principio, el gran hermano de Mussolini. El 4 de noviembre de 1925, séptimo aniversario de la Victoria, el Duce habló al pueblo reunido en la Tribuna del Soldado Duce, con estas palabras: "Los millones de la victoria no es un título de legado. Es un punto de partida. No es una meta, es una vía. La victoria es un patrimonio riquísimo, del cual está vedado vivir de renta. Es necesario, por lo visto, vigilarlo, hacerlo más fértil, el cual desde el cual se al porvenir".

Claudio DE MONTORO

Noticiario DEPORTIVO

El domingo se disputará en Riazor el campeonato provincial de fútbol entre el Esteiro, de Ferrol, y a Unión Sportiva, de La Coruña

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el campo de Riazor un interesante encuentro futbolístico, a cargo de los campeones juveniles de Ferrol y La Coruña, Esteiro F. C. y Unión Sportiva, de Santa Lucía.

Los nuestros lectores saben, el pasado domingo se jugó el primero de dichos encuentros en el campo del Infernillo, y la "rapazada" de Santa Lucía, después de hacer un hermoso partido, consiguió traer un punto. El domingo próximo espera alcanzar la victoria para obtener el título de campeón provincial. El domingo será mucha la "parroquia" que acudirá a animar a los muchachos del Unión Sportiva y poder ir a Vigo a disputar con el campeón de dicha ciudad el campeonato gallego de equipos juveniles.

Mucha animación ha despertado este partido por lo que no cabe duda que el domingo será mucha la "parroquia" que acudirá a animar a los muchachos del Unión Sportiva y poder ir a Vigo a disputar con el campeón de dicha ciudad el campeonato gallego de equipos juveniles.

Los precios que regirán para este partido serán económicos.

EL DEPORTIVO A FERROL El domingo se celebrará el segundo partido de los concertados entre nuestro primer club local y el Racing Ferrol, para disputarse el hermoso trofeo donado por un aficionado.

El Deportivo hará el viaje en autocar, saliendo de ésta a las doce y media de la mañana. Quedan algunas plazas disponibles en el mismo para las personas que deseen acompañar al equipo.

En el Deportivo se harán algunos cambios, al objeto de darle mayor efectividad y potencialidad al once. Reina mucha animación entre los jugadores blanquiazules por este partido, en el cual esperamos que nos darán una sorpresa.

TRIUNFOS DE BELGRADO Y LONDRES El domingo se disputaron dos interesantes partidos interclubes de fútbol. En Paris, la selección de Belgrado derrotó a la de Paris por dos tantos a uno.

También por dos tantos a uno, en Bruselas, la selección de Londres venció a la de la capital de Bélgica.

Ismael Esparza Emilio Rey Lago Presente!

Victima de un accidente ocurrido el 20 de octubre, en el frente de guerra, murió en el servicio de España notable jugador Ismael Esparza muy popular entre los aficionados coruñeses.

Esparza II, como aquel se llama, se había relevado con gran promesa en las filas del Coruña. Tanto fué así, que el portivo se apresuró a incorporarse a su cuadro de jugadores para a realizar excelentes actuaciones el puesto de interior derecho.

En el frente cayó también, recientemente, el día 29 de octubre, el jugador del Club Coruña y víctima del héroe F. C. y Unión Sportiva, hermano del jugador Ismael Esparza, que se incorporó a su cuadro de jugadores para a realizar excelentes actuaciones el puesto de interior derecho.

En el frente cayó también, recientemente, el día 29 de octubre, el jugador del Club Coruña y víctima del héroe F. C. y Unión Sportiva, hermano del jugador Ismael Esparza, que se incorporó a su cuadro de jugadores para a realizar excelentes actuaciones el puesto de interior derecho.

En el frente cayó también, recientemente, el día 29 de octubre, el jugador del Club Coruña y víctima del héroe F. C. y Unión Sportiva, hermano del jugador Ismael Esparza, que se incorporó a su cuadro de jugadores para a realizar excelentes actuaciones el puesto de interior derecho.

En el frente cayó también, recientemente, el día 29 de octubre, el jugador del Club Coruña y víctima del héroe F. C. y Unión Sportiva, hermano del jugador Ismael Esparza, que se incorporó a su cuadro de jugadores para a realizar excelentes actuaciones el puesto de interior derecho.

CAMPESINOS: Sustituid para el látigo, con las pieles de vuestros toros valdrán más dinero.

LIBRERIA LINO MANOLITA PEREZ ROBERTO REAL S. LA CORUNA EN ESTA CASA SE VENDEN SUSCRIPCIONES

EL SEÑOR Don Diego Vázquez Rodríguez

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 89 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Auxilios Esprituales R. I. P.

Sus hijos doña Manuela, doña Dolores, doña María, doña Juana, doña Flora y doña Elisa; hijos políticos don Antonio Martínez de Comercio de esta plaza) don Emilio Iglesias (empleado de la Compañía de Tranvías); don José Rivero; don José Fraga (Visitador de F. C. del Norte) y doña Manuela Ares; hermana doña Carmen; hermana política; nietos, bisnetos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde y a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el martes en la Iglesia de Santa María de Oza de ocho a diez de la mañana por cuyos favores anticipan gracia.

EL SEÑOR Don Ramón Blanco Areas

Falleció en el lugar de Cabaleriza (parroquia de Toña) A LOS 78 AÑOS DE EDAD Después de haber recibido los Auxilios Esprituales R. I. P.

Su viuda doña María Durán; hijos Domingo, Manuel, Bautista, José, Jesús, Matilde, Concepción y Estrella; hijas políticas don Manuel Canosa, don José León, don Bautista Romero, doña Trifina Areas y doña Florencia Lourzán; nietos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogando su asistencia al sepelio, que se verificará al Cementerio de Toña, mañana, día 4, a las tres de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

También queremos poner en nuestro conocimiento que como todos los días 15 a las once se celebra ante la Santísima Virgen de la Paloma una misa de rogativa por la pronta liberación de Madrid. Se han recibido últimamente los siguientes donativos: De la señora de García (D. Alejandro) 100 pesetas para la compra de un copón. De las religiosas Siervas de María, 1 singulo, 1 amilo, 1 purificador, 1 vela, 15 velas y corporales. De la Excmo. Sr. Vdca. de Cisneros, un Sagrado.

Casa mortuoria: CABALLEROS, letra E.





## La Cámara de los Lores ratifica el acuerdo anglo-italiano por 55 votos contra

### EL SILENCIO DE STALIN

#### prueba elocuente de la medio- cridad de la U.R.S.S.,—Sólo en el año 1937, fueron practicadas entre 40 y 50 mil ejecuciones y dos millones y medio de detenciones



#### "Su aplicación constituye un paso hacia adelante en el mejoramiento general de las relaciones internacionales" (Lord Halifax)

#### La mayoría de la Prensa aplaude la decisión de la Cámara. También en Francia causó gran satisfacción

"Le Figaro" ha publicado este reportaje que nosotros reproducimos por su destacadísimo interés:

"No tendría nada de extraño que la crisis europea hubiera tomado, en el mes de septiembre, otro giro de existir una Potencia rusa. En este caso, la crisis hubiera sido imposible en el orden diplomático y militar. Normalmente, y solamente por su masa, Rusia constituiría, en el Este, un contrapeso decisivo a la fuerza alemana y se dejarían sentir los efectos en la actitud de Francia y de Inglaterra, así como en la de sus aliados y satélites.

La mediocridad de la U. R. S. S. se ha traducido elocuentemente en el silencio chocante de Stalin, en el curso de los acontecimientos dramáticos, destacados casi todos los días por los discursos de Hitler y Mussolini. En Francia, Inglaterra, Checoslovaquia y hasta en los Estados Unidos, los dirigentes responsables han hecho saber la opinión media de sus países respectivos. Pero en la Rusia llamada soviética Stalin no despegó los labios.

Ha habido que atenerse a algunas declaraciones de Litvinov, enviado en representación a Ginebra. —de pudo, al menos, pronunciar algunas palabras de pura fórmula. Lo que dijo fueron palabras que no explicaban nada. Litvinov reiteró la seguridad platónica de la fidelidad rusa a lo señalado en los tratados, subordinando toda intervención de su país a la de Francia y absteniéndose de la menor alusión respecto a procedimientos y medios, de suerte que sus palabras nada aclararon. Preguntado en conversaciones particulares, el comisario del pueblo tuvo que protegerse tras de una fórmula insustancial, que era conocer la opinión de la Sociedad de las Naciones respecto a la pretensión de obtener de Polonia y Rumania el derecho de poder pasar por sus territorios el ejército rojo. Ya se sabe lo que valen estas escapatorias: la Sociedad de Naciones no existe y ni Polonia ni Rumania están dispuestas a dejar paso franco al ejército rojo.

La esperanza puesta por los checos en Rusia se reduce, pues, en fin de cuentas y en el mejor de los casos, a la espera de una pequeña ayuda de la aviación soviética. El general X. X. X. expuso, en el "Figaro" del 21 de septiembre, las posibilidades rusas en cuanto a su armada aeronáutica. Rusia dispone en Occidente de unos 600 aviones de bombardeo, que no son precisamente todos del último modelo, y tiene en mucha estima su propia defensa para debilitarse sensiblemente en una guerra local. Su ayuda insustancial a la España roja y a China san perfecta idea de sus medios ac-

tuales. En el curso de una guerra general, en la que la vida media de un avión no es más que de algunas horas, el desgaste y la destrucción del material serían muy rápidos, mientras que la producción de recambios sería de más en más mediocre. El silencio de Stalin corresponde, pues, a su impotencia.

Algunos creen poder justificar su silencio achacándolo al carácter—según dicen—táciturno de este personaje. Pero abundantemente cuando lo juzga necesario o conveniente. De él se conocen numerosos discursos interminables y aunque estime conveniente callarse en algunas circunstancias, puede hacer hablar en su lugar a cualquier Molotov.

También pretenden otros justificar su silencio diciendo que la menor palabra por su parte hubiera servido de pretexto a Berlín y a Roma para provocar a los bolcheviques. Pero el mutismo de Stalin no es de ayer. El año último, a raíz del 21 aniversario de octubre, ocasión única de hacer un balance público, de comentar la obra realizada y de indicar las perspectivas del porvenir, los principales oradores de Moscú, especialistas de relatos kilométricos, quedaron mudos como carpas.

¿Qué significa, pues, el silencio de Stalin?

#### La hecatombe

No se conoce bien en Europa y en América el trabajo de exterminio llevado a cabo por Stalin en el interior de la U. R. S. S. desde hace unos tres años, y en particular el año último. Es difícil dar una idea, siquiera aproximada, de él. Se ha tenido conocimiento de procesos incomprensibles, sancionados con la ejecución de personalidades procesadas. Ha causado gran extrañeza el saber que los principales jefes militares han sido juzgados por las armas por motivos increíbles. Se ha comprobado la desaparición de casi todo el antiguo personal diplomático. Ha sido leída, día por día, la triste crónica de detenciones y fusilamientos. Pero todo esto no da todavía una idea real de lo sucedido.

Por otra parte, las medidas represivas o preventivas no han terminado. No hay tregua. Cada día, personas eminentes u ocultas desaparecen, y desaparecen en U. R. S. S. puede significar el perecer bruscamente de un balazo en la nuca o morir lentamente en los trabajos forzados, incluso esperar, sin hacer nada, días mejores en las cárceles, en las celdas de incomunicación y en los penales o en el desierto en las regiones glaciales. Si el régimen de Stalin terminara, se vería, sin duda, reaparecer a ciertos desaparecidos que se creían muertos. Entre tanto, el régimen duro y la liquidación emprendida por Stalin continúa inexorable.

En la hora actual el "trofeo de guerra", realizado por Stalin y sus nuevos auxiliares, Elov, Mekhils, Beria, Malenkow, a quienes se llama en Rusia los hombres sin biografía, puede presentarse, a grandes rasgos, de la manera siguiente:

Han desaparecido—excepto tres—todos los miembros del Comité Central del Partido y de Despacho Político, nombrados en vida de Lenin.

Han desaparecido cinco presidentes de los siete del Comité Ejecutivo de los Soviets.

Han desaparecido presidentes, vicepresidentes, secretarios de Comités Ejecutivos de once repúblicas federadas, en la proporción de 9 por 10; en ciertos casos, 10 sobre 10.

Han desaparecido los comisarios del pueblo y comisarios adjuntos de once repúblicas federadas, así como del Consejo de Comisarios de la U. R. S. S. en una proporción de 9 por 10.

Han desaparecido tres mariscales sobre cinco, once comisarios del pueblo o comisarios adjuntos de guerra antiguos o en ejercicio, y seis generales sobre los ocho miembros del Consejo de Guerra que ha condenado a muerte a un mariscal y siete generales el año último.

Han desaparecido alrededor de 73 miembros sobre 80 (mariscales, almirantes, generales, comisarios) del Consejo Superior de Guerra y, sobre todo, todos los jefes de regiones militares y todos los comandantes de escuadra.

Han desaparecido 9 sobre 10 comisarios políticos del ejército y 7 u 8 generales sobre 10.

Han desaparecido todos los comisarios de la Seguridad del Estado, o sea un comisario general, seis comisarios de primera fila y once de segunda fila.

Han desaparecido casi todos los miembros de la Comisión soviética de la Constitución—llamada la más democrática del mundo—.

Han desaparecido casi todos los economistas, técnicos, estadistas, que han puesto en marcha los planes quinquenales y, sobre todo, los jefes de las principales empresas gigantes de la industria y de la agricultura.

Han desaparecido embajadores, ministros plenipotenciarios, cónsules generales, en una proporción imposible de precisar, pero, desde luego, muy fuerte.

Han desaparecido en su casi totalidad los dirigentes y lugartenientes de la pretendida Internacional Comunista, que habían pertenecido a los antiguos cuadros.

Han desaparecido en gran número

magistrados, profesores, escritores, periodistas y artistas, de los cuales nadie ha podido hacer la lista ni la cuenta.

Han desaparecido, en fin, a raíz de esta interminable San Bartolomé de los scounulistas, millares, decenas de millares y centenas de millares de anónimos, parientes, amigos, colaboradores o subordinados de las víctimas.

#### Algunas estadísticas

Existen en Rusia unos diez mil pe- ródicos; pero de ellos sólo 20 son accesibles a los correspondientes extranjeros que residen en Moscú. Es en aquellos otros donde se publican las relaciones de sentencias capitales.

Así ha podido ocultarse el número exacto de las ejecuciones, de tal manera que no es fácil de calcular el total. Pero según los datos enviados desde Moscú por observadores extranjeros, dignos de crédito, aquellas oscilan durante el año 1937 entre cuarenta y cincuenta mil.

Este cálculo se encuentra confirmado por las declaraciones del jefe de la G. P. U. en Oriente, Luchokof, que se ha refugiado en el Japón, y el cual estima en cuarenta mil personas el número de ejecutados de que él pudo enterarse. La coincidencia resulta de un gran valor, si se tiene en cuenta la divergencia de las fuentes de información. Y además, sólo para el ejército, se hacen elevar a más de 30.000 las desapariciones, muchas de ellas seguidas de fusilamiento fulminante.

En cuanto a los encarcelamientos, deportaciones y detenciones las cifras producen vértigo. W. Kriwitski, jefe del Servicio de Información del Ejército Rojo, da el número de 300.000 en mayo de 1937, desde el comienzo del año y el de 500.000 en diciembre. Pero no está destinada a la publicidad, pone la cifra entre dos millones y dos y medio.

Un compañero de Luchokof, refugiado en la Manchuria y que se llama Petrof, calcula en unos cinco millones los detenidos en los campos de concentración, sin contar los deportados ni la población penal. Una correspondencia comunista rusa publicada en el "Courrier Socialiste", eleva la cifra a siete millones (30 de julio de 1938).

El comunista yugoslavo A. Ciliga, escapado a las torturas soviéticas, refiere que en la cárcel de Veknie-Ouralisk los prisioneros calculan que el número de detenidos durante los últimos cinco años llega a quince millones.

Después de estos datos se comprenden por qué el dictador, embarcado en una guerra implacable contra su pueblo, en el interior, no puede conducir una guerra de gran envergadura contra el exterior. Se comprende, en fin, el tono despectivo de la respuesta política a la nota rusa cuando Rusia la amagó con denunciar el pacto ruso-polaco de no agresión si atacaba a Checoslovaquia; jamás un Estado de 35 millones de habitantes ha contestado en semejante tono a un Estado limítrofe que pretende tener más de 180 millones.

Que pretenda, porque los resultados de una estadística hecha en 1937 no han sido revelados, como no lo ha sido la desaparición de todos los funcionarios que tomaron parte en ella. Pero se sabe, por W. Kriwitski, que el total obtenido no llega a 145 millones, aunque el segundo plan quinquenal prevea una población de 180 millones para el censo de 1937, de los cuales 177 millones correspondían al occidente de aumento. Hay, pues, que registrar una disminución de 32 millones con relación al ritmo natural de crecimiento del pueblo ruso. Tales son las consecuencias demográficas de la industrialización forzada de la colectivización agrícola por la violencia, del hambre consecutiva, de las privaciones endémicas y de una represión atroz. La política exterminadora de Stalin ha infligido ya a Rusia doce veces más pérdidas que la guerra mundial.

En tales condiciones, nada más explicable que el silencio de Moscú durante las últimas y decisivas horas históricas. Habiendo debilitado a Rusia

LONDRES 3.—La Cámara de los Lores ha aprobado por 55 votos contra 6 la intención del Gobierno de poner en vigor el acuerdo anglo-italiano.

#### LA SESION

LONDRES 3.—En la Cámara de los Lores ha tenido lugar esta tarde un debate sereno sobre la propuesta de entrada en vigor del acuerdo italo-ingles.

El ministro Mr. Anderson justificó y explicó la política exterior del Gobierno.

Sir Samuel Hoare declaró que el oponente sistemáticamente al reconocimiento de la soberanía de Italia en Abisinia era sencillamente estúpido, ya que no hay ninguna fuerza humana que pueda desmentir el hecho consumado.

Lord Halifax presentó la siguiente moción: "La Cámara acoge con satisfacción la intención del Gobierno de poner en vigor el acuerdo anglo-italiano."

Después el ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso rebatiendo el argumento de los que creen ver contradicciones entre el acuerdo con Italia y en España.

Es falso y perverso asegurar que nuestra amistad con Italia favorezca a uno de los contendientes españoles. Dice que el conflicto no ha cesado ya, la culpa no es de Mussolini. Añade que la puesta en marcha del acuerdo anglo-italiano constituye un paso hacia adelante en el mejoramiento general de las relaciones internacionales. Recuerda que Mussolini salvó

en septiembre la paz del mundo y la civilización europea al responder inmediatamente a la demanda de Chamberlain de celebrar una conferencia entre las cuatro potencias.

Terminó diciendo que el reconocimiento del imperio italiano era necesario para la pacificación

Cámara de los Lores la moción gubernamental, lord Halifax explicó la labor del Gobierno británico en su doble colaboración. El Gobierno inglés ha dado ya 50 mil libras esterlinas para socorrer a los niños españoles (a los de la zona roja). Añadió que desde el principio de la guerra, la Marina británica había evacuado a 30.000 refugiados españoles. Por último, ha declarado que desde la visita de la comisión encargada de investigar los bombardeos aéreos, no ha habido incursiones sobre otros urbanos que merezcan la pena de ser citados como tales. El Gobierno de Londres no tiene la intención de disminuir su interés por el bienestar de la población combatiente de España. En transcurso de la guerra, terminó diciendo lord Halifax, Inglaterra ha seguido una línea de conducta de absoluta no intervención.

LA POLITICA INGLESA EN ESPAÑA

LONDRES, 3.—Al votarse en la

La argumentación de "La Flota Roja" podrá ser válida para el "Ejército de los Derechos del Hombre" y otras organizaciones por el estilo, que consideran a priori la U. R. S. S. como una democracia y al Partido Comunista como un partido de "izquierdas". Pero para las personas libres de prejuicios, lo único claro es que Stalin fusila a los que ha decidido fusilar, deporta a los que ha decidido deportar y encuentra o inventa el pretexto que sea. No es posible creer que los motivos que le han movido a "depurar", por ejemplo, la aviación sean mejores; depuración en la que Toulouf y sus compañeros del Tsagui han seguido la suerte de sus colegas de la Marina. Los ingenieros o aviadores que han trabajado en los centros técnicos de Rusia son unánimes en su testimonio. La opinión de Lindberg, verdadero genio de la aviación, encarnación de la ciencia aeronáutica, las confirma.

entre los pueblos y afirmó que en Europa sólo faltaban por reconocer la conquista de Abisinia dos países: Rusia y la Gran Bretaña.

Lord Halifax fué muy aplaudido.

LONDRES, 3.—A! votarse en la

La OCHENTA Y OCHO MILLONES DE SACOS DE ARENA SE VENDIERON EN INGLATERRA

LONDRES, 3.— En respuesta a una pregunta de si era cierto que se había producido un beneficio excesivo con la venta de sacos de arena durante la última crisis, un diputado de la comisión que entiende en el asunto declaró que, en su opinión, los precios no habían sido excesivos; sin embargo, prometió que continuarían las investigaciones y que, en el caso de que se comprobaran beneficios excesivos, se impondrían las oportunas sanciones. También dijo que el número de sacos terrosos adquiridos había sido el de 88 millones.

COMENTARIOS DE LA PRENSA LONDINENSE

LONDRES, 3.— La Prensa de la mañana comenta, extensamente el hecho de que la Cámara de los Comunes haya autorizado por una gran mayoría de votos al Gobierno para poner en vigor el acuerdo anglo-italiano. La mayor parte de los periódicos aprueban y se felicitan de este resultado.

"The Times" cree que el primer paso en las nuevas relaciones italo-inglesas será que el embajador de la Gran Bretaña presente nuevas cartas credenciales cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía. Después el embajador firmará con el conde Ciano una declaración en el sentido de que el acuerdo entró en vigor.

El mismo periódico dice que Eden ha ido demasiado lejos al manifestar que la condición esencial para la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano no había sido cumplida, o sea la de que la guerra en España no había terminado.

"Daily Telegraph" escribe que el primer ministro, al decidirse a poner en marcha el acuerdo con Italia, ha dado un paso decisivo para el fortalecimiento de la paz en Europa.

(Continúa en tercera plana)

#### Por qué y cómo

Es natural que el público se pregunte, en presencia de los efectos de la dictadura de Stalin, cómo y por qué pueden ocurrir semejantes hechos. Las dos cuestiones se confunden.

Es natural también que se recurra con frecuencia a las explicaciones oficiales, es decir, a las suministradas por Stalin. Con motivo de los procesos de Moscú, los lectores europeos han podido enterarse de numerosas piezas de acusación, pléyoras de delitos, al bien monótonas y uniformes. Pero todo el mundo coincide, excepto los fanáticos inducidos al error por los mercenarios, que semejantes acusaciones son, en la mayor parte de los casos, inventadas de arriba abajo. Y tras sus enormidades, le dejan el profesor de imprenta el ocular "algo" indefinible.

Pero hace dos meses, el periódico marxista soviético "La flota roja" ha publicado explicaciones perfectamente claras sobre las ejecuciones que han sido hechas en la Marina. Esto es interesante, porque nos da la clave, también, de los verdaderos motivos de Stalin en la conducción de toda su represión.

En efecto, en un artículo aparecido en dicho periódico a fines del mes de agosto, se cuenta que en la Marina roja existe, como en todas las Marinas del mundo, una "escuela vieja", partidaria de los acorazados y los cruceros, y una "escuela nueva", que defiende los submarinos, los torpederos y los hidroaviones. El órgano de Stalin agrega que estos últimos son "enemigos del pueblo", que impiden la construcción de navíos de línea, con el secreto fin de que Rusia deje de poseer una Marina de guerra poderosa, "pero los enemigos no han conseguido sus propósitos—agrega—, y los gloriosos funcionarios del Comisariado del Interior (G. P. U.) le han pisado la cabeza a tales reptiles."

Es ahí por qué fueron fusilados los comandantes de los barcos de guerra y los profesores de la Escuela Naval. Es falso, sin embargo, que al menos puedan continuar viviendo los partidarios de la Marina pesada. También éstos han cometido crímenes inexplicables, porque profesaban teorías de compromiso entre la estrategia ofensiva y la táctica defensiva, lo que les denuncia igualmente como "enemigos del pueblo" por excelencia. Y a los gloriosos chequistas han resuelto todas las cuestiones objeto de discusión, suprimiendo la cabeza de los que discutían.

En concurso con los indígenas. Es otro aspecto de la cuestión general, misionarial, y también aquí importa prevenir contra la romántica superstición naturalista, que tiende a suponer en estos últimos algo substancial a la mente del país y hasta a su misma existencia, y atribuye a los idiomas colonizadores una artificialidad que, de hecho, tiene todo el acto de hablar, por lo menos en la parte que no es rudimentariamente vocativa.

Esto, en correspondencia con teorías que me son predilectas, como lo de los lenguas imperiales que llamo —híbridamente, porque no se ha encontrado término mejor— "Arquilo-



De aquí una escena que la barbarie del comunismo soviético ofrece diariamente a las gentes aterradas

Esta página se escribe en Roma y en el Día Universal de las Misiones. Fiesta más literalmente católica, no la hay. Inútil poner en relieve su carácter esencialmente apostólico. Quisiera que apareciera a todos con igual claridad la nota romana de aquellas.

Acóncete que la caridad misionarial se derrama con tal largueza, que la extensión y plenitud de la vena bagan en ocasiones perder de vista su nacer en la fuente. Quiere decir que, para el espíritu de caridad y de razón, para el clasicismo esencial que preside la obra secular de la Iglesia, hay más de un peligro en ciertas formas románticas de acomodamiento dócil a la realidad ambiente. Ponen el don a gusto y nivel de quien ha de recibirlo, no siempre resulta compatible con la integridad del valor de éste. Como el artista que hace concesiones a su público o como el sabio que, en guiso de Kepler o de Newton, se adapta a la divulgación de su ciencia, puede ocurrirle al varón de misión, sacrificar en demasía dogma o liturgia o catequesis. Gana gran cosa la catequesis

con ello? Aquí mismo, en esta Roma, siempre, por imperial, imperativa, hemos oído en una de las sesiones del Convegno Volta, al eximio profesor del Colegio de Francia, Louis Massignon, una de las mayores autoridades del mundo en estudios islámicos, a la vez que uno de los católicos de fervor más activo, dar una explicación,— en cuyo tenor convinieron, casi todos los especialistas en cuestiones africanas allí presentes, desde el doctor Wilhelm Schmidt, director del Museo Misionario-Etnológico Pontificio hasta el padre blanco Roberto Fodá, más que a Roma habituado al desierto—, sobre el éxito que entre las poblaciones indígenas del Centro y el Mediodía africano obtiene la propaganda del Islam, en relación con la cristiana. "Al indigena la halaga y complace, nos decía M. Massignon, la superioridad que consiste en haber aprendido a leer el Corán, de cierta manera y con determinada prosodia: el asociar a su cultura nítida se le antoja una aristocracia... ¡Qué rayo de luz en esta obscuridad! No será, que planteado el problema en sus términos generales, la superioridad de eficacia se halle en

#### LOS COLABORADORES DE "EL IDEAL GALLEGO"

### ESTILO Y CIFRA PAGINA ROMANA

la propaganda por iniciación, con el ten-con-ten de lo hermético; no en la propaganda por divulgación, con los sacrificios que representa cuánto es intencionalmente popular?

Los más finos pedagogos han averiguado que al niño no le apetece los libros que, por modo ostentoso y subrayado, se muestran escritos para la infancia, sino aquellos otros que a ellos se dirigen tratándoles, por lo menos de "jóvenes"; y, si es posible que a esta manera paradójica de adecuación, acompañe la presencia de algunos términos o fórmulas difícilmente comprensibles, miel sobre hojuelas.

También se ha tratado en el Convegno Volta del tema relativo a la expansión de los lenguos europeos,

quios", he tenido que recordarlo en el Convegno a un alto funcionario colonial de Italia, Martín Mario Moreno; y a la vez que, con la autorización del Profesor Westermann y sus tesis sobre la posibilidad de olvido brusco de grupos enteros de formas lingüísticas entre los pueblos salvajes, corregía el prejuicio manifestado por el Dr. Moreno, en su comunicación, de postular la necesidad de una lentitud en las transformaciones de una habla vulgar, al contacto con otra culturalmente superior. Westermann nos ha contado que bastan a veces el plazo de unas semanas y hechos como el establecimiento de un alto en una línea de transportes en común, para que en una aldea centro-africana, pierdan de pronto incluso los más ancianos, la memoria de grupos considerables de decires, proverbios y canciones, tenidos por tradicionales, y hasta por inmateriales... No es el pueblo, contra lo que creía Herder, el fiel guardador de las tradiciones: es la cultura.

Un egregio interlocutor me contaba uno de estos últimos días que, entre las colonizaciones del mundo, la más dura, la más cruelmente so-

metedora del indígena, la menos esperanzada para él, es la holandesa. Me decía, además, que en ciertas colonias holandesas, rige para el nativo la prohibición de hablar, y hasta de aprender la lengua de la metrópoli; prohibición que está imponible, para contener el acceso de aquél a formas superiores de civilización, cuyo goce pudiera constituir un peligro para el pueblo dominante. Habrá mejor prueba de que el proceso de transformación y elevación lingüísticas como el mismo de transformación y elevación religiosas, se pueden cumplir con éxito, y hasta a veces con facilidad, por otros caminos que el de la concesión y el de la adaptación?

A lo que demuestra, por contra, golpe, el caso holandés añadimos, ahora por vía directa, el ejemplo veterano y glorioso, de la España del conquistador de Indias. Añadimos de hoy en el África oriental, como el de la Roma permanentemente misionera, la que añade sin redundancia la existencia de la romano a las de la católica y apostólica.

EUGENIO D'ORS.

de la R. Academia Española